

宝鸡市发展和改革委员会

2023 年度生态环境保护工作履职情况

2023 年，宝鸡市发展和改革委员会在市委、市政府的坚强领导下，认真贯彻落实习近平生态文明思想、习近平总书记来陕考察重要讲话精神、习近平总书记关于碳达峰碳中和的重要论述，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持以中省市各项决策和部署要求，扎实推进生态环境保护工作，顺利完成年度目标任务。

一是深化认识强化部署。坚持把学习习近平生态文明思想作为强化“四个意识”、做到“两个维护”的重大政治任务，2023 年以来，委党组先后 6 次组织学习生态保护有关内容、研究部署生态保护相关工作。坚持党政同责、一岗双责，委主要负责人亲自抓，班子成员协同落实。坚持把生态环境保护作为每年编制国民经济和社会发展规划的重要内容，制定年度工作要点，明确具体任务，压实压紧责任，有力有序推动工作落实。坚持把绿色发展纳入高质量发展综合绩效评价范围，加强评价结果应用，以评价促进绿色低碳转型发展。对我委承担的秦岭生态环境保护、黄河流域高质量发展和生态保护、大气污染治理工作开展 30 余次现场督导调研，确保工作扎实开展。

二是扎实推进秦岭生态环境保护。定期召开市委常委会、市政府常务会，市秦岭生态环境保护委员会全体会议等研究部署秦岭保护工作。市委、市政府主要领导、分管领导坚持定期调度、实地调研，强力推进秦岭保护各项措施落实落细。坚持把秦岭生态环境保护纳入年度目标责任考核，科学划定秦岭“三区三线”，进一步提高秦岭区域生产要素的配置效率。建立市级秦岭区域突出问题动态台账，中央环保督察（第二轮）反馈反馈我市5项涉秦岭问题，2项已完成整改并上报省级牵头整改部门制定市级整改销号办法，动态台账涉及我市的14个问题，目前完成整改10个。推进秦岭区域峪口峪道科学管控和综合治理，保持“五乱”问题整治高压态势。加快“数字秦岭”建设步伐，涉秦岭7个县区秦岭综合视频监管系统全部建成投用。省信息化网格化监管平台累计确认问题198个，完成整改196个。多种形式扎实开展《条例》《规划》日常学习宣传和业务培训，持续提升政策理论水平和业务履职能力。组织开展了“让世界看见秦岭”宣传系列活动、优秀秦岭书画作品巡展等宣传活动，努力营造保护秦岭生态环境的浓厚氛围。

三是认真开展黄河流域生态保护。组织学习习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神，制定印发《宝鸡市推动黄河流域生态保护和高质量发展2023年工作要点》。持续抓好问题整改，主动认领黄河公园建设初步反馈问题8个，陈仓区陈仓苑问题整改工作全面完成，其余7个问题正抓紧推进。着力推动涉水领域问题整改，

省第二检查组反馈我市扶风体育公园、眉县滨河新区平阳湖及高新伐鱼河文化公园 3 个项目的问题，眉县、扶风已完成整改，高新区整改工作正在有序推进。推动落实黄河流域高质量发展“1+5+N”政策体系，培育国家级制造业单项冠军企业 6 户、专精特新“小巨人”企业 26 户、省级专精特新中小企业 115 户，跻身全国先进制造业、专精特新“小巨人”企业和科技创新竞争力“三个百强市”。《人民日报》头版以《陕西宝鸡找准优势转型发展》为题，对我市县域经济高质量发展工作进行深度报道，其新媒体图解了我市县域经济成绩单，并在全国范围内推广宣传。

四是全面推动绿色低碳转型发展。印发执行宝鸡市《关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的实施意见》，5 个专项方案已经完成编制，碳达峰碳中和各项工作按照中省安排有序开展。代市政府起草并印发《宝鸡市节能减排综合工作实施方案（2023-2025 年）》，明确节能减排工作任务目标，进一步细化措施并压实各部门各县区责任。严把节能审查准入关口，做好《陕西省固定资产投资项目节能审查办法》《陕西省区域能评办法》的学习宣贯落实工作，对县区开展业务培训，2023 年节能审查项目 20 个，全市无新增“两高一低”项目。2023 年万元 GDP 能耗下降 4.7%， “十四五”前三年累计下降 7.8%。

五是污染防治工作统筹开展。助力大气污染治理，印发实施《宝鸡市大气污染防治专项行动能源清洁利用工作方案

(2023-2027年)》，对市委市政府安排的工作，省市调度会、专班督导反馈问题，及时研究分工，提出工作措施按要求推进，我委牵头的38项年度工作任务已经全面完成。持续推动塑料污染治理。组织召开塑料污染推进会，完善工作制度，坚持塑料污染治理工作月报制度，会同相关部门和县区组成联合检查组对塑料制品使用情况进行检查。完成世行贷款塑料垃圾减量项目（二期）宝鸡市长寿沟生活垃圾填埋场整治与封场项目初步设计组织论证和批复，并配合市城管执法局做好世行贷款塑料垃圾减量项目前期工作。强化生态环境治理基础设施统筹布局和建设，结合我市城镇环境基础设施建设实际情况，起草并印发《关于加快推进城镇环境基础设施建设的实施方案》《关于全面巩固疫情防控重大成果 推动城乡医疗卫生和环境保护工作补短板强弱项的工作方案》。

六是可再生能源快速发展。多次组织市级相关部门和县区召开项目协调会，推进项目前期手续办理、并网等程序。2021年保障性并网规模项目中大唐陈仓贾村光伏复合发电项目、大唐宝鸡凤翔一期农光互补发电项目等5个项目均已经建成并网。2022年保障性并网规模项目中陕西华电陇县等10个光伏项目均已完成备案，其中大唐宝鸡凤翔二期光伏项目已完成建设，首批发电单元已于11月10日并网成功。陕西大庄里抽水蓄能项目可行性研究报告已通过国家水电水利规划设计总院审查，已获得封库令文件、征地移民规划报告批复、用地预审与选址意见书等核准前置要件，核准申请报告已上报至省发改

委。截至目前我市屋顶光伏试点项目，金台区累计建成并网容量 4.02 万千瓦；岐山县累计建成并网容量 5.997 万千瓦。2023 年 1-11 月可再生能源发电量达到 20.06 亿千瓦时，占总发电量的 14.37%。2023 年全年新能源发电达到 21 万千瓦时，比去年同期增加 20%以上。

七是散煤治理工作扎实推进。印发了《宝鸡市散煤治理清洁取暖 2023-2027 年行动方案》，形成五年内散煤治理清洁取暖工作长效管控方案，明确了总体要求、工作目标、任务分工、保障措施等重点工作，持续推进散煤治理清洁取暖工作，确保取得实效。联合市工信局、财政局、市场监管局、生态环境局组成散煤治理专项检查组，对各县区散煤治理工作落实情况开展专项检查。检查了 11 个洁净煤配送中心和部分洁净煤销售网点，走访和下沉了全市 100 多个镇村指导工作，了解农户运行补贴兑付情况，反馈问题 30 余项，按月印发通报 3 次，所有反馈问题全部认真整改到位。同时，全市已将散煤治理清洁取暖工作纳入目标责任考核范围，按照工作推进情况对各县区进行考核打分。市财政局、市发改委、市生态环境局联合印发了《宝鸡市散煤治理清洁能源替代补助方案》，明确补助标准和方式，保障群众温暖过冬。为确保群众温暖过冬，加快补助资金拨付进度，散煤治理清洁取暖专项检查组，分组赴县区对补助资金落实情况进行专项督查，及时检查督促县区落实配套资金，对拨付进度滞后的县区约谈主要领导，提出资金拨付计划和要求，确保资金尽快打入国网公司账户，按月兑付到户。

目前全市“电取暖”补助资金已足额打入国网电力公司，各县区合计打入资金 2.94 亿元，全市运行补助已全部发放到户，无拖欠情况。

八是规上工业非电力煤炭消费控制有力。按照《2023 年宝鸡市控制规上工业非电力用煤工作方案》，明确了各县区控煤目标任务。为确保煤炭消费总量达到既定目标，建立控煤工作台账，由专人负责实时监控、联动监管，落实“周提醒、月通报”制度，强化分析研判，逐月通报时序进度排名，联合统计、工信等部门，对进展不力的县区进行督导、提醒，形成了“上下联动、左右协同、内外并举、同向发力”的工作格局。严格落实企业用能在线监测，建立健全能源管理体系和能源计量体系，持续提高企业能效水平，数据审核率 100%，接入率 100%，上传率 100%，位列全省第一。2023 年度全市规上工业非电力煤炭消费 410 万吨，顺利完成全年目标任务。

宝鸡市发展和改革委员会

2024 年 3 月 20 日